

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes... 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses... 3'75  
Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.  
PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

### LA PROPAGANDA MASÓNICA ANTE LA LEGISLACIÓN PENAL ESPAÑOLA (1)

De la masonería digo lo mismo que del anarquismo y del socialismo. Primero: la propaganda pública de sus doctrinas, realizada por medio de la imprenta, cae bajo la responsabilidad criminal del artículo 457 del Código penal, por ser doctrinas contrarias á la moral pública. Añado, en segundo lugar, aunque esto no toca ya tan directamente á mi tema, que la Masonería, según el número 1.º del art. 198 del mismo Código, es una Asociación ilícita, que, por consiguiente, no puede tolerarse en España, y, además, incurrir en la responsabilidad penal del art. 199 las personas en él designadas. La Ley de asociaciones, de 30 de Junio de 1887, dejó en vigor estas disposiciones del Código penal.

¿Por qué la propaganda masónica es una propaganda contra la moral pública? Porque prescribe la Masonería unos juramentos inmorales, y el iniciado en ella debe obligarse á guardarlos, bajo la amenaza de los más terribles castigos. La Masonería, en efecto, exige, en primer lugar, de sus afiliados, el juramento de obedecer, en absoluto, en todo lo que se les mande por sus jefes ó superiores, sin réplicas ni contradicciones. Ahora bien; ese juramento de obedecer en cosas desconocidas, que pueden ser buenas ó malas ó injustas, y á personas también, con frecuencia desconocidas, es un juramento altamente inmoral, que envilece y degrada la dignidad humana, cuanto más la del cristiano y pone en peligro el orden social y la tranquilidad pública. Juramento inmoral, juramento inicuo y antisocial, ¿qué más se necesita para que sea un juramento criminal?

He aquí ahora un ejemplo del juramento de obediencia, tomado de la fórmula adoptada por la Sociedad masónica titulada la *Joven Italia*: «Prometo de ser ciegamente obediente á los superiores de la Asociación itálica, de depender en todo y por todo de sus órdenes, sin que me atreva jamás á acelerar, por mí mismo, ó á retardar los sucesos, el progreso y el servicio de la Sociedad; de poner plena é ilimitada confianza únicamente en la *Joven Italia*, como en tí, mi hermano *convertidor*, sin limitación ni reserva... Por lo cual, desde este instante hasta mi muerte, me obligo voluntaria é imprescriptiblemente á seguir en todas partes á los generales y superiores de la *Joven Italia*, y á observar escrupulosamente todos los deberes y preceptos indicados en el Catecismo (de la *Joven Italia*).»

Aquí blanda el puñal, y presentándole el candidato á su *convertidor* le dice: «Si yo fuese tan vil y miserable que olvidase los santos juramentos y las augustas promesas, márame entonces, mata cruelmente al perjuro.» No puede darse mayor degradación de la moralidad, de la conciencia y de honradez. ¡Sólo á los que alardean de la más amplia libertad é independencia estaba reservado el caer en esa esclavitud de mente y de conciencia!

(1) De la interesante obra «La Publicidad de las Ideas» por Venancio M. Minguilaga, S. J.

El otro juramento es el de guardar secreto sobre todo lo que sabrá de la Masonería, y sanciona el novicio su promesa con estas palabras: «Si yo llegare á ser perjuro, consiento en que se me corte el pescozo, que se me arranque el corazón y las entrañas, que sea abrasado mi cuerpo, reducido á cenizas, arrojado al viento y que mi memoria sea en execración á todos los masones.» (1) Esto consta de los rituales masónicos, corregidos en 1856. El que entra en la Masonería jura el secreto; pero ¿de qué? No lo sabe, jura la guarda absoluta de un secreto ilimitado.

Pues ese juramento, digo, es también evidentemente inmoral, porque hay secretos que no se pueden guardar sin faltar á un deber de conciencia, y, á veces, sin faltar á aquello que también en conciencia se debe á la sociedad. Tal sería, por ejemplo, el secreto en que habiese confiado una conspiración que se tramaba contra la vida de un Soberano. Y, sin embargo, el masón invoca la punta de un cuchillo que acabe con él, la llama que le devore, y ¿por qué? En pena de la violación de un juramento, reclamada, acaso imperiosamente, como sucedería en el ejemplo aducido, por la conciencia del deber.

Juramentos tan execrables, y, al mismo tiempo, tan peligrosos para la paz y el bienestar social, ¿no han de bastar para que las doctrinas de la Masonería deban tenerse por contrarias á la moral pública y para que la misma Asociación se tenga por secreta é ilícita.

Llamado el Tribunal secular de París á juzgar á Eugenio Sué por una de sus obras, la sentencia final fué su más grave condenación, entre otros motivos, por haber ultrajado á la moral religiosa, que es lo que también hacen los masones, suplantando su moral universal á la moral religiosa.

En una reunión de estudiantes masones, tenida en Bélgica, se blasfemó con furor, más que satánico, que «la moral evangélica es falaz y conduce á la depravación de los espíritus,» que «el culto del porvenir es el ateísmo,» que es menester «hacer saltar la bóveda celeste,» que «la revolución es el triunfo del hombre sobre Dios.»

Pero, á mi propósito de dar á conocer las doctrinas masónicas, conduce el declarar, más todavía, la razón que tuvo el Tribunal del Sena para condenar la obra de Eugenio Sué. Fué porque «en cada volumen, y hasta en cada página, se encuentra la negación y la destrucción de todos los principios sobre que se apoya la Religión, la moral y la sociedad;» porque «la moral religiosa es en ella ultrajada y falseada y se presentan como honrosos actos y crímenes, condenados en todos los tiempos y por todas las sociedades;» porque, «en cada volumen, hace el autor un feroz llamamiento á la rebelión y á la república universal, fundada sobre el derrumbamiento de todos los Gobiernos y justifica todos los delitos de la gran revolución;» porque en fin, «presenta la propiedad como una usurpación.»

Y, sin embargo, los masones de la logia la *Perseverancia* al Oriente de Anversa, sumamente admirados de los escritos de tan célebre

(1) V. Bernard-Acarry père, 30 etc. La Franc-Maçonnerie du Gran Orient de France.

masón como Eugenio Sué, decidieron el enviarse de regalo una pluma de oro, dedicándosela con estas palabras:

«Penetrados de un profundo sentimiento de estima y de admiración por los útiles trabajos, á los cuales os entregáis continuamente... tenemos el honor de notificaros que los miembros de la logia maónica la *Perseverancia* de Anversa, han deliberado, por unanimidad de votos, el ofreceros una pluma de oro, como pequeña prenda de su reconocimiento y de la simpatía que siente por todo lo que es grande y bello... No ignoran cuán numerosos y formidable sea el ejército de los comunes enemigos, á los cuales nada les importa el hacer cualquier sacrificio, con tal de asegurar el triunfo de su obra de tinieblas; pero confían en que vuestros escritos, esclareciendo al pueblo acerca de sus derechos naturales, aniquilarán los efectos de sus doctrinas impuras, y cuando nuestra empresa llegue á su término, entonces la Europa civilizada gritará: ¡Honor á Eugenio Sué! ¡Honor al noble y valeroso escritor!»

Basta: creo que lo dicho es suficiente para demostrar que la propaganda masónica incurre en la responsabilidad criminal del art. 457 del Código penal, y que la misma Asociación está comprendida en los arts. 198 y 199.

### DOLOROSAS

MATER DOLOROSA

¡Vedla mortales!... Triste, del santo monte en la dispuesta pira, la que del sol, purísima, se viste por Sol más bello que no el sol suspira. Ved si dolor iguala al suyo. Del calvario en la alta cumbre, resignado y contento, su Hijo exhala el ¡ay! postrero que la azul techumbre hendiendo en ágil vuelo, más que el rayo veloz, á su alma Padre sube á decirle: Criador del cielo, se hizo tu voluntad...

V y LL.

### LA VERGE DELS DOLORS

O vos omnes, qui transitis per viam, attendite, et videte si est dolor sicut dolor meus.

(Jerem. Thren. 1.)

Sota l' arbre sant plorava una Nica veient mort lo fruit, lo fruit de la vida; lo fruit es Jesús, Ella be ho sabia; que l' arbre es la Creu, la Verge es Maria. Paraules que diu lo cor entristiat: —Jo 'n tenia un Fill, millor no hi havia; l' han pres y lligat, y en Creu ara espiral Roseret del cel que en mon cor floria, tes flors ¿qué s' han fet, puig sols trobo espines? Vosaltres que anau camí de la vida, ¿cap pena hi heu vist semblant á la mia?—

### TODO VANIDAD

(Cuento gris)

Tres niños jugaban á la pelota. De pronto uno de ellos se fija en el balcón de una casa, vecina á la en que jugaban, y dice:

—¡Mirad cómo me llama aquel hombre de aquel balcón para darme un juguete que tiene en la mano!

—¡Mira!—saltó otro—que á quien llama es á mí.

El tercero se cree también llamado; y los tres se enredan á cacheter; hasta que se les convence de que el tal hombre es un maniquí recién traído á la casa (una tienda de ropas) para llamar la atención.

Así pasa siempre en la vida: Nos afanamos por algo que ni siquiera es homo, porque no es nada (si se medita bien); y, á la postre, nos quedan sólo: los cachetes recibidos por conseguir ese nada, y tres de las cuatro postrimerías.

FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE.

### VERDADES

LA ANEMIA

Esta enfermedad es ahora la de moda. Todo es anemia; los constipados, las anginas, la hidropesía y los dolores de muelas.

Los jóvenes salen reprobados en los exámenes por padecer de anemia, y hay ministro que con la anemia disculpa sus disparates administrativos, ó sus descalabros parlamentarios.

La gente anémica, eso sí, no se impone para curarse tantas privaciones como nuestros abuelos...

Hace ochenta años, así que se quejaba un hombre venia un médico, y con adusto acento exclamaba:—¡Que le sangren!—Hoy se queja el paciente, y el moderno doctor se acerca sonriendo á su butaca, y dice compasivo:—¡Que se divierta!

Júzguese lo que será en nuestra época el ayuno: antes no tenía más que un enemigo conocido, la gula. Ahora ese enemigo se distraza tras de ese otro nombre; la anemia

(Liniers.)

### EL DIOS DEL SIGLO XIX

El mundo dirá que el siglo XIX reconoce á Dios, que le admite. Pero le admite no como Dios quiere, sino como el hombre del siglo le parece; le admite como problema racional y no como dogma divino. La prueba es que las escuelas y los gobiernos haban frecuentemente de Dios y de su religión; pero Dios para ellos es un ente de razón, por lo cual someten la ley divina á la ley política, la Iglesia al Estado.

(Cardenal Almonda)

### MUNDO

Monarca de la tierra levantado, Traza de valenton farandulero: Temible con los pobres y altanero, Con los grandes sumiso y apocado.

De errores y mentiras coronado, Gobierna con el cetro del dinero; Vende ilusiones para el orbe entero Y cobra desengaños al contado,

Cabeza loca, corazón vacío, Bajo piel de cordero es una fiera, En ciencia ateo, en religión impio:

No teme á Dios ni su justicia espera. Es, en fin, vera efígie del judío... Con esas prendas ámele quien quiera...

(José Florens, Pbro.)

### MÁXIMAS

Menos daño hay en resbalar los pies que la lengua.

No se puede conservar amistad entre malos.

Sin economía se puede trabajar toda la vida y morir pobre.

### A MERCED DE LOS IEGLESES

Una noticia, al parecer sin importancia, trae la prensa estos días, que encierra notoria gravedad. Es la venta del ferrocarril de Orense á Vigo, á una compañía extranjera.

Y se supone—y con fundamento—que nuestros amigos los ingleses, no dejarán de aprovechar la ocasión de apoderarse de una vía que les abre el camino de España y les entrega una de las llaves de invasión.

La constancia, la habilidad, la firmeza de propósitos con que Inglaterra procede en todas sus empresas de dominio, singularmente en aquellas que se ciernen sobre las naciones moribundas, van dando tales resultados, que la red estendida por nuestro suelo imposibilitará, con el tiempo, cualquier tentativa de resistencia y anulará todo esfuerzo encaminado á sacudir la presión asfixiante del poderío inglés.

Más que predicar la guerra santa contra el anglo-sajón; más que pedir escuadras que le arrebatan el dominio de los mares, y cañones que hagan imposible á sus acorazados el desembarco en nuestras costas, importa defender el territorio contra esa invasión de los modernos cartagineses que no han olvidado la máxima de sus precursores: entrar vendiendo para salir mandando.

Desde la concesión del camino de hierro de Bobadilla á Algeciras, en mal hora otorgada y contra todo interés nacional apoyada y protegida por aquel tribuno de la democracia que tuvo por cuna á Cádiz; desde que en el noroeste es una empresa, británica también, dueña de la vía de Carril á Santiago y á Pontevedra, y ahora con la adquisición (que sin duda realizarán los hijos de Albión) de la de Orense á Vigo: la escuadras inglesas tienen, en caso de una guerra, puertos de entrada y refugio, con cabezas de líneas de ferrocarril que por dos lados opuestos amenazan el corazón de España.

Y eso no es otra cosa que entregarnos sin resistencia á la rapacidad insaciable del Reino Unido.

Aquí donde hay tantos capitales muertos en las arcas del Banco de España; donde existen, como ha poco tiempo decíamos, mil millones en cuentas corrientes; dar salida á esa riqueza estancada, en el sentido de construir y explotar las vías de comunicación, sería empresa altamente patriótica, que al par que nos pondría al abrigo de toda tentativa de agresión por parte de la sagacidad inglesa,—ó extranjera, llámese como se llame,—abriría otras fuentes de riqueza, ocultas hoy por falta de medios de transporte rápidos y económicos, que es lo que necesita toda producción agrícola é industrial y todo movimiento mercantil.

A pena el alma la consideración de que la inmensa mayoría de ferrocarriles están en poder de extrañas empresas que han tomado al territorio patrio como materia de explotación y aun—la que es peor—como necesitado de la iniciativa y del capital extranjero para rescatarlo de la incuria y del atraso, en favor de la civilización, al igual que sucede con las más inexploradas regiones del continente negro y con las im pobladas

énormes estepas siberianas. ¡Qué vergüenza!

La culpa tiene en gran parte el carácter español, poco dado a negocios de esa índole; pero mayor es la responsabilidad de nuestros gobiernos, que mirando solo á su medro personal, á su continuación en el poder, no atienden como es debido á formar corrientes de opinión en ese sentido patriótico; antes al contrario, con el prurito de regirnos por leyes y costumbres políticas traducidas del inglés y del francés, han contribuido á crear ese culto de admiración estúpida que aquí rendimos á todo lo que viene de fuera, de donde, como decía incontestablemente nuestro ilustre Jefe, han venido todos los males que pesan sobre nosotros.—E.

## UNA PÁGINA DEL TERROR

El tristemente célebre revolucionario y ateo Proudhon refirió como sigue uno de tantos sangrientos episodios de aquella Revolución que costó á Francia más de medio millón de víctimas, y que será un eterno patrimonio de infamia para la historia de la República.

En 1793 quinientos niños de ambos sexos, de los cuales los de más edad no pasaban de catorce años, fueron conducidos á la llanura de Saint-Meur, cerca de Nantes, para ser fusilados. Nunca se dió ni más conmovedor espectáculo, ni jamás se vió acto de canibalismo más atroz y repugnante en las tribus más salvajes del África.

«La pequeñez de su talla ponía á muchos al abrigo de los disparos; y cuando esto sucedía se les veía desatarse de sus cuerdas, meterse entre los batallones de sus verdugos buscando un refugio entre sus piernas, á las cuales se abrazaban fuertemente, mientras que levantaban á ellos sus miradas, en las cuales se pintaban á la vez la inocencia y el terror.

«Nada, empero, hacía la menor impresión sobre aquellos exterminadores, quienes les desgollaban bárbaramente á sus pies.

«Otros lograban apartarse de aquellos batallones de hienas, pero salían de sus filas algunos soldados que con sus disparos los detenían en su huida, dejándolos tendidos en el polvo, donde acababan de rematarlos á sablazos y pisoteándolos con sus caballos algunos ginetes, mientras los más cercanos á los batallones eran muertos á volutas. En algunos casos el vigor de la edad hacía que no sucumbieran al primer golpe, mas cuantas veces intentaban incorporarse, implorando piedad, otras tantas cesaban sobre ellos nuevos golpes, hasta que exhalaban el último aliento.

«¡Pobres niños! En vano llamaban á sus padres con gritos capaces de ablandar á las mismas fieras; ¡ay! la muerte apagó sus voces, ahogadas además por el ruido de los disparos.

«Los oídos de sus verdugos estaban cerrados para ellos. Más allá —rasgo que acaba de pintar la ferocidad de aquellos sicarios que asesinaron tantos millares de víctimas ilustres é inocentes á los gritos de *Libertad, Igualdad y Fraternidad*—aquellos de sus verdugos á quienes la humanidad inspiraba algún movimiento de compasión ó de simpatía por aquellos infelices, eran muertos por sus mismos compañeros. Un soldado se desmaya á la vista de tan horrible espectáculo, y el hierro le corta el hilo de la vida antes que vuelva en sí. Un oficial se atreve á pedir gracia para las víctimas, y es arrastrado hacia un grupo de niños y fusilado con ellos.

«Terminada la sanguinaria hecatombe, son despojados los cadáveres y amontonados unos sobre otros. El Comité revolucionario aplaude con sus risas aquel modo de dispo-

ner los cuerpos, llamando ese sistema de enterramiento *una montaña*.

«Carrier, el execrable Carrier, uno de los muchos verdugos—y no el más sanguinario que produjo aquella odiosa revolución—dió parte de aquel hecho á la Convención con una carta en la cual decía:

«Muchos de esos pequeños malvados han sido juzgados y condenados por la Comisión militar. ¡Matemos sin piedad á los rebeldes!»

De esta suerte la grande, la gloriosa Revolución ponía en práctica el lema *Fraternidad* que había escrito en su bandera.

## PROGRESOS DEL CATOLICISMO

Las negociaciones que hace tiempo se estaban practicando entre la Santa Sede y Rusia á fin de nombrar á un Arzobispo católico para San Peterburgo parece que han llegado á feliz término, y según comunicación que el ministro ruso Mr. Tcharykov ha enviado al Vaticano, el Czar y el Gobierno imperial se comprometen en admitir al representante de los católicos.

Hasta ahora (á excepción de Polonia) no había jerarquía católica en el imperio moscovita, de modo que ha sido un triunfo conseguir que aquel Gobierno admitiera oficialmente al Arzobispo que el Papa envía á la capital de Rusia.

También se ha tratado en estos días de la situación de los católicos en Austria Hungría, en cuya nación hace grandes progresos el Catolicismo. El Presidente del Consejo de Ministros de Austria, Conde de Thun, ha venido á Roma y ha conferenciado extensamente con el Papa sobre asuntos relacionados con la Santa Sede. En una de estas audiencias presentó á Leon XIII á su cuñada y á la familia de esta última, uno de cuyos señores es dama de la Corte de la Archiduquesa Elisabet.

Para afianzar más la buena disposición en que Austria y su Gobierno se encuentra respecto al Vaticano, solo he de añadir que en el próximo mes de Abril vendrán dos romerías austriacas: la primera el día 21, la cual será reemplazada por otra de la diócesis de Viena, que llegará el 26.

Ha sido un fausto acontecimiento para el Catolicismo la importante conversión (la *strepitosa conversión*, como ha dicho un personaje eclesiástico) de una parte del clero sirio jacobita con el Arzobispo de Homs-Hama. Esta noticia ha llamado la atención de un modo extraordinario, produciendo excelente efecto en el Vaticano, pues indudablemente la conversión de los sirios-jacobitas influirá para que muchísimos cismáticos abran los ojos á la verdadera luz.

El Arzobispo converso ha pedido al Patriarca de Antioquia la correspondiente autorización para trasladarse á Roma, con los demás sacerdotes recién convertidos al Catolicismo: quienes ser recibidos en audiencia por el Vicario de Jesucristo en la confianza que ella ha de constituir para Leon XIII uno de los actos más gratos que se verificarán en el Año Santo. No se sabe todavía cuándo llegará este grupo de ex-cismáticos recién convertidos al Catolicismo, entre los cuales parece que se cuentan también más de cien seculares.

## DE FILIPINAS

Las noticias que recibimos hoy, y que extractamos de *El Noticiero de Manila*, alcanzan al 17 de Febrero último.

Las partidas filipinas de Cavite, Batangas, Morong, Ilocos y Batán han proporcionado algunos descalabros á

las fuerzas americanas á fines del pasado Enero.

Los tenientes Hampreys, Bricker y Daugherty y el capitán Boach, que salieron en persecución de una partida que operaba en los alrededores de Clasio, se vieron seriamente comprometidos.

El día 18 de dicho mes el teniente Williams Tooté, con fuerzas del regimiento de infantería regular número 32 ocupó el pueblo de Abriçay (Bataam), defendido por una compañía filipina al mando de Gregorio Brano.

El 23, el general Schuvan, secundado por la escuadrilla de cañoneros, compuesta de los vapores *Napindán, Florida, Laguna de Bay y Oeste*, atacaron á Santa Cruz de la Laguna, capital de la provincia de este nombre. Los americanos comenzaron bombardeando la plaza, pero al ver no eran contestados, penetraron en la población, encontrándose ésta desierta por haberse remontado todos sus habitantes. El general Schuvan estableció allí su cuartel general.

Por fin las fuerzas americanas han entrado en Tabayas y al mando del coronel Hayus han tomado á los filipinos las poblaciones de Sariaya, Lucena y Tayabas (capital de la provincia).

El general Kobbé ha tomado á los filipinos—no sin sufrir grandes pérdidas—las poblaciones de Sorsogón, Donsol, Buan, Virac y Legazpi, teniendo que emplear contra ésta un prolongado bombardeo.

Ocupadas las anteriores poblaciones, el general Kobbé envió destacamentos que guarnecieran á Samao y Leyte.

Los filipinos han derrotado completamente, sorprendiéndola cerca de Subic, á una columna mandada por el teniente Skink, que quedó muerto en el encuentro. Fué tal la sorpresa, que los americanos huyeron amedrentados, dejando en el campo sus muertos y heridos.

También el día 5 de Febrero, en L'ana Hermosa (Bataam) fueron sorprendidos los americanos; esta vez en ocasión de que conducían un convoy, quedando muertos casi todos los conductores y el convoy en poder de los filipinos.

En cambio en Panay, los americanos van ganando terreno, pues ya tienen instalados destacamentos en Capiz, Dao y Dumarao, y cuando lleguen los refuerzos que esperan en aquella isla, ocuparán seguramente otros poblados. También han tomado los americanos, tras combate ruidoso con los filipinos, la población de Tardobán (Leyte).

Siguen, aunque no en tan gran número, registrándose sucesos repugnantes que son terribles episodios de esta guerra, tales como el siguientes: el coronel Smith, que opera en Pngasinán, tuvo confidencias de que pensaban prepararle una sorpresa al presidente local del pueblo de Alcalá, é inmediatamente se dirigió á este pueblo, y penetrando en la casa de dicho presidente local, mató ó hizo prisioneros á todos cuantos en ella había.

## LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

### Un copo

Paris 3.—Se reciben noticias de un triunfo alcanzado por los boers sobre la columna del coronel Broadwood.

A consecuencia de acercarse hacia Tabanhu considerables fuerzas boers, la guarnición de dicho punto, compuesta del décimo escuadrón de húsares de la guardia, dos baterías de artillería y un destacamento de infantería montada, se decidió á abandonar sus posiciones, disponiendo todo lo necesario para la retirada el coronel Broadwood, que mandaba estas fuerzas.

Las tropas inglesas mandadas por dicho coronel abandonaron á Tabanhu en la noche del 31 y marcharon hacia Bushma's Loop, donde pudieron acampar en los alrededores, cerca del punto donde existe el embalse de agua potable que surte á Bloemfontein.

Conocedores de esa retirada los boers no quisieron que se les escapara la presa, emprendiendo acto seguido la persecución de los ingleses.

Al amanecer, los federales empezaron á bombardear el campamento inglés. Entonces el coronel Broadwood ideó un medio para salvar su impedimento, que no pudo ser de más desastrosas consecuencias para él.

Dividió sus fuerzas en dos columnas: una compuesta de la infantería montada y de un escuadrón de húsares, y mandada por el mismo coronel, tenía que hacer frente á los boers y contenerlos, y la otra compuesta de un convoy y de seis plazas de artillería, tenía que seguir el camino emprendido para ponerse á salvo.

Pero el coronel no contó con la estrategia de los boers, quienes por medio de una hábil maniobra se emboscaron en un terreno cerca del cual había de

pasar el convoy en su marcha, para coparlo.

Así sucedió. Sorprendidos los ingleses, casi no hicieron resistencia, apoderándose de todo, incluso los seis cañones, los boers, haciendo además muchos prisioneros.

El general Calvo mandó refuerzos á los ingleses; pero llegaron tarde, habiendo podido retirarse tranquilamente los boers con su presa.

### Siete cañones

Según el despacho oficial que comunica Roberts al *War Office*, son siete los cañones que los boers tomaron al coronel Broadwood.

Además confiesa el generalísimo que la columna inglesa perdió 350 hombres, de los cuales 200 se calcula que son prisioneros.

### Comentarios

La prensa inglesa comenta la derrota del coronel Broadwood, concediéndole gran importancia, pues se teme que los boers traten de envolver las fuerzas de Roberts.

De todas maneras éste no queda muy airoso, pues este descalabro puede decirse que ha ocurrido á sus barbas.

### El comandante Ollivier

Ollivier atravesó el día 29 de marzo el vado de Jammersberg con 230 hombres, 4 cañones y 800 furgones. La columna se componía además de un gran número de mujeres y niños.

Los colonos que han depuesto las armas están muy intranquios respecto de las represalias que prometen tomar sobre ellos las fuerzas de los federales.

## NOTICIAS GENERALES

El domingo en la nueva parroquia de San Antonio, de la ciudad de Corvera, murió repentinamente el reverendo señor Cura-párroco don Buenaventura Matas mientras estaba predicando á sus feligreses después del Evangelio de la Misa mayor. Una apoplejía fulminante le dejó con la palabra en los labios, derribándole como un rayo.

Los fieles, presos del pánico, empezaron á clamar y llorar amargamente. Los más serenos subieron al púlpito y con mucho trabajo bajaron ya difunto al reverendo señor Matas, que ha fallecido en edad relativamente temprana.

Fué el difunto párroco de conducta ejemplar; ilustrado y muy celoso de sus deberes.

Descansen en paz el venerable sacerdote, con quien nos unían vínculos de buena amistad.

Sírvanse nuestros lectores encomendarlo á Dios.

Todo el mundo se queja del precio insostenible que van adquiriendo multitud de artículos que bien pueden llamarse de primera necesidad.

Los vendedores se quejan de que la lluvia de impuestos del fisco les impide abaratar los géneros y los compradores dicen con sobrada razón que no pueden con ellos.

La crisis que este estado violento en cosa tan esencial á la vida hace preveer, puede tomar caracteres de incalculable con ellos.

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que pasen á la fábrica de Oviedo cuantos maestros armeros presten servicio en los diferentes cuerpos del ejército ó estén agregados á los establecimientos de artillería, que habiendo servido en los distritos de Ultramar carezcan de certificado de aptitud, y que si salieren reprobados en el examen, continúen practicando durante dos meses en el repetido establecimiento, y si en nuevo examen, que al cabo de ellos deben sufrir, fuesen también reprobados, queden inhabilitados para prestar los servicios de su oficio en el ejército.

Habiendo sido restablecidas las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y la República Argentina, el Soberano Pontífice, después de aceptar al señor don Carlos Calvo, presentado por el Gobierno de aquella República como ministro plenipotenciario cerca de la Santa Sede, ha nombrado por su parte á Mr. Sabatucci, Arzobispo de Antioque, representante suyo en la Argentina como Internuncio cerca de aquel Gobierno, elevando así á la categoría de internunciatura la antigua Delegación apostólica.

Leemos que en la Dirección general de Agricultura se estudia un asunto de verdadero interés para las clases productoras: el referente á la rebaja del precio de las tarifas que los ferrocarriles aplican al transporte de abonos.

La idea nos parece muy laudable, y hacemos sinceros votos para que se lleve pronto á la práctica.

Dicen de Málaga que ha dado principio la corta de la caña, habiendo entregado ya algunas partidas en las fábricas de azúcar, y estando muy satisfechos los labradores de las condiciones de la cosecha.

En el litoral granalino también ha empezado la recolección y extracción de azúcar.

Escritura de Paris:

Se han presentado á la Exposición de Bellas Artes de los «Artistas Franceses», 3.917 obras de pintura, 635 de escultura y 350 de arquitectura.

Han sido admitidos 1.400 cuadros, 373 trabajos escultóricos y 139 de arquitectura.

La recaudación de la Tabacalera en el mes de Febrero asciende á pesetas 15.446.357'75. En igual mes del año anterior recaudó 905.915'96 pesetas menos.

Mientras seguimos tontos la tabacalera repartirá buenos dividendos á sus accionistas.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Sale el sol, á las 5'37.  
Pónese, á las 6'29.

MAÑANA

(96) 7 (271)

SABADO

SAN EPIFANIO OBISPO Y MÁRTIR

Por la gloria del Señor y pureza de la religión católica, pasó en África por varios tormentos hasta conseguir la triunfal corona, teniendo por compañeros á los santos mártires Denato, Rufino y otros trece.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La *gratitud para con Dios*

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrecete las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrecemos en especial para que nos acostumbremos á reconocer en todo y siempre los beneficios de vuestro Corazón y á daros gracias por ellos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Lo mismo en las alegrías que en las penas decir siempre ¡gracias Dios miol

OFICIO DIVINO.—Día 7.—Sábado. De la feria. *Morado. Semidoble.* Vísperas capitula de la Dominica.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

## CUARENTA-HORAS

En la Misericordia, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas á nuestra Señora de los Dolores; exposición á las seis de la mañana; á las diez misa solemne. Por la tarde se practicará el último día del septenario de la Virgen Dolorosa con sermón la y reserva.

## CULTOS

En San Nicolás, al anochecer continuará la devoción de la Virgen de la Soledad, con música.

En la Merced, á las siete, misa solemne propia de la Virgen su titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime y San Francisco al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

## Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 3.—Varones 4.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 3.—Ninguno.

Defunciones

Día 3

José Ferrer Crespi, casado, 65 años, Harina, cañarro gripal.

Antonia Colom Catalá, viuda, 45 años, Lonjeta, ulcera del estómago.

Día 4

Ramón Oliver Sans, soltera, 59 años, Rambla, emonticis.

Margarita Obrador Fullana, 2 días, Estanco, no ser viable.

Jorge Font Garcia, soltero, 62 años, Rambla, cardiopatía.

Maria Frontera Ferrer, casada, 64 años, Caro, congestión pulmonar.

Isabel Vicens Llompart, 0 meses, Caro, infusión pulmonar.

Francisco Ruiz Zajás, casado, 47 años, Hostal de d' en Cañellas, miel tis.

Francisca Pons Borrás, casada, 65 años, Socorro, perleencefalitis crónica.

Buenaventura Llompart Gomila, viuda, 68 años, Imprenta, neumonía gripal.

**DE LA CAPITAL**

**Los ejercicios de ayer, para hombres solos en Montesión.**—La lectura espiritual nos ró al pecador temeroso de cambiar de vida por miedo á la aspereza de la virtud. Esta aspereza se encuentra en la corrompida naturaleza del hombre y no en el camino del bien; que de por sí no puede ser más fácil, por los méritos de la Sangre de Jesús, de su divina gracia, de los Sacramentos y de otros mil auxilios espirituales, que hacen de un monstruo un santo, sin fatiga.

La meditación hizo ver el infierno: las compañías que allá tendrá el alma, las cuales la atormentarán grandemente: su propio cuerpo, los demonios (que saciarán en ella su odio (el de ellos) contra Dios) y los otros condenados; los tormentos *sin fin* en todos los sentidos; la absoluta carencia de alivio en estas terribísimas penas.

La plática presentó lo que debe ser el hombre en su casa: un modelo que ha de predicar con el ejemplo; el deber de los hijos para con los padres viciosos, de los cuales han de tomar los dichos ó consejos (que nunca les encaminarán mal) y despreciar la conducta (que jamás les guiará bien); lo que sería el pueblo si en cada calle hubiese una escuela de moral; la ignorancia de muchos criminales, que pecan sin verdadera culpa teológica, por la falta de educación moral; la necesidad de los jóvenes que se dejan arrastrar al mal por compadecimiento: «No queráis ser canes de nadie. Si ellos van por un lado, id por el opuesto. San Agustín confiesa que antes de su conversión se gloriaba ante sus amigos de cosas malas que no había llevado tan al extremo que decía haberlas llevado; sólo para que no le tuviesen por menos, por *beato*...»

**Nombramientos.**—Ha sido nombrado capellán del convento de religiosas Teresas, vacante por fallecimiento de don Jorge Font (q. s. g. b.), D. Juan Reñés, vicario de la parroquia iglesia de San Miguel, y para desempeñar el cargo de dicho Vicario ha sido nombrado el joven presbítero D. Juan Amengual y Engroñat.

Ha sido nombrado guardia municipal diurno Andres Ripoll y Salas, quien en otras ocasiones desempeñó el cargo de cabo del mencionado cuerpo.

Es señal de reprobación el no recibir debidamente la corrección.—(San Antonio de Padua.)

**Arquitecto municipal.**—A petición del Concejal Sr. García Orell se leyeron en la sesión de anteanoche las instancias presentadas en el concurso abierto para la provisión de la plaza de Arquitecto de este Ayuntamiento, siendo los aspirantes los señores D. Jaime Aleñar Ginard, D. Gaspar Bennasar Mover, D. Carlos Carbonell Pafielva y D. Francisco de P. Morera Gatell.

Se acordó que la Comisión de Obras estudie una mejora importante para Palma y que cada uno de los aspirantes formule un proyecto, juzgando después según el mérito del trabajo que presente cada uno de dichos señores.

**Juicio de exenciones.**—Hoy han sido revisados ante la Comisión mixta de Reclutamiento las presentadas por los mozos de la quinta pertenecientes á los pueblos de la isla de Menorca, á saber: Aleyor, Ferrerías, Mahón, Mercadal y Villa-Carlos.

Mañana lo efectuarán los correspondientes á las villas de Buñola, Deyá, Lluchmayor y Santa Margarita.

**Enfermos.**—Por estarlo gravísimamente hace algunos días recibió con ejemplar edificación los Santos Sacramentos el anciano presbítero D. Ignacio Verger, beneficiado en la parroquia iglesia de Santa Eulalia.

Anoche también los recibió con fervorosa devoción la virtuosa señora doña Micaela Planas, madre política del distinguido letrado y Diputado provincial D. Pedro Sampol.

Elevamos preces al cielo para que Dios Nuestro Señor conceda alivio á dichos enfermos, y, si conviene, les devuelva en breve la salud más completa.

**Recurso de alzada.**—Con fecha de ayer se remitió al ministerio de la Gobernación el interpuesto por el vecino de la villa de Manacor D. Pedro Juan Durán y Martí en contra de la providencia del señor Gobernador de esta provincia de 22 de Marzo último por la que se le impuso la multa de 50 pesetas.

**Subvenciones.**—En sesión celebrada anteanoche el Ayuntamiento acordó conceder la subvención de 250 pesetas anuales al Centro instructivo obrero establecido en esta capital.

Igualmente acordó conceder dos mesadas de supervivencia á doña Catalina Boyer, viuda de un guardia municipal.

**Venta.**—El día 20 del actual se venderán en pública subasta en el Cuartel de caballería ocho caballos de desecho del Escuadrón Regional de Baleares.

**Reglamento.**—El Boletín oficial de ayer publica el que acaba de sancionar D. Rafel Alvarez Serreix, gobernador civil de esta provincia, al cual deberán sujetarse las empresas de corridas de toros que se celebren en la plaza de esta ciudad.

**Dimisión.**—La ha presentado del cargo de Concejal del Ayuntamiento de Palma D. Antonio Sbert. Le ha sido admitida.

**Fondos municipales.**—La distribución de éstos para satisfacer las

atenciones del presente mes, aprobada por el Ayuntamiento, asciende á 151.000 pesetas.

**Multas.**—Por la Alcaldía fueron ayer castigadas con multas dos mujeres y un hombre que habían promovido escándalo en la vía pública.

Igualmente castigó á un guardia imponiéndole varios días de descuento por faltas cometidas en el servicio.

**Correos.**—El vapor *Unión* fondeó ayer á las seis de la tarde en nuestro puerto procedente de Ibiza, siendo portador de la correspondencia, 14 pasajeros y carga.

El vapor *Lulio* salió á las seis y media de este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la balsa, pasaje y efectos del país.

El vapor *Isleño* ha llegado á nuestro puerto á las diez y media de esta mañana, procedente de Valencia á Ibiza.

La correspondencia se ha repartido á las once.

**SERVICIO  
Telegráfico**

(De EL ANCOR)

**Un reconocimiento**

Madrid 5 (mañana).

Londres.—Un despacho de Ladsymith fechado ayer dice que los boers, en un reconocimiento realizado el día 1.º del actual llegaron á 11 kilómetros de distancia de dicha ciudad.

El citado telegrama no dice si en este movimiento de avance hubo algún encuentro entre ingleses y boers.

**Cronje camino de Santa Elena**

*The Daily Graphic* publica un despacho de la Ciudad del Cabo diciendo que anoche partieron para la isla de Santa Elena el general Cronje y mil prisioneros boers.

**Expulsión de los ingleses del Transvaal y Orange**

Madrid 5 (mañana).

Un despacho de Lorenzo Marquez, que publica en su edición de esta mañana *The Times*, anuncia que el presidente Krüger ha decretado la expulsión de todos los ingleses residentes en el Transvaal y Orange.

**Montín de verduleras**

Madrid 5 á las 10'30 n.

Las verduleras se han amotinado esta mañana con motivo de que se les facilitara la adquisición de géneros directamente de los hortelanos y no de los abastecedores que los explotan.

Los mercados permanecen cerrados.

Las verduleras han acudido al señor Gobernador y han salido satisfechas de las promesas que éste les ha hecho.

Algunas que habían sido detenidas fueron puestas en libertad.

Las autoridades han tomado enérgicas medidas para evitar que se repitan los tumultos.

Se confía que el conflicto de las verduleras no volverá á reproducirse en Madrid.

**Relevo**

Madrid 5 á las 10'30 n.

Se comenta el hecho de que el general Barges haya pedido se le releve del mando de la Capitanía de Canarias, fundado en ciertas consideraciones.

Esto ha impresionado al general Azoárraga.

Se queda en absoluta reserva.

**Adquisición de un palacio**

Madrid 5 á las 10'30 n.

También se comenta en esta corte el que una egregia dama haya adquirido el palacio de la calle de Quintana, relacionándolo con un fausto acontecimiento de familia por ésta concertado.

**Bolsa**

Madrid 5 Abril.

4 p <sup>00</sup> perpetuo interior . . .	73'25
4 p <sup>00</sup> perpetuo exterior . . .	80'20
4 p <sup>00</sup> amortizable . . . . .	81'00
Cuotas (86) . . . . .	86'25
Cuotas (90) . . . . .	72'15
Banco de España . . . . .	515'00
Tabacos . . . . .	432'00
Francos . . . . .	29'75
Libras . . . . .	31'71

**COMERCIO**

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma DINERO

Crédito Balear . . . . .	95'00
Ferro-carriles de Mallorca . . .	45'00
Alumbr. to por Gas . . . . .	57'00
Salinas de Ibiza . . . . .	205'00
Id. id. Obligaciones 6 p <sup>00</sup> . . .	104'00
Id. id. id. 5 p <sup>00</sup> . . . . .	101'00
Bonos municipales . . . . .	35'50
La Islaña Marítima . . . . .	48'50
Banco de Préstamos . . . . .	0'00
Fomento Agrícola . . . . .	106'00

**Inca**

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 5.  
Almendrón de 100'00 á 00'00 pesetas el quintal.  
Trigo del país, pesetas á 20'00 la cuartera.  
Candeal, á 20'00 id.  
Cebada del país, á 12'00 id.  
Id. forastera, á 11'00 id.  
Avena, á 7'00 id.  
Garbanzos, á 19'00 id.  
Maíz á 17'00 id., id.  
Habichuelas confits, á 47'00 id., id.  
Habichuelas blancas, á 26'00 id., id.  
Frijoles, á 29'00 id., id.  
Habas para cocer, á 20'00 id., id.  
Id. ordinarias, á 18'00 id.  
Id. para ganados, á 17'00 id.  
Id. primerizas, á 00'00 id.  
Cerdos cebados á 00'00 arroba.  
Higos pasos á 9'00 el quintal.

**Sineu**

El mercado celebrado el 4 se vió bastante desanimado.  
Almendrón, los 42 klógs á 00'00.  
Trigo, á 20'00 ptas. los 7 litros.  
Candeal, á 20'50 id., id.  
Cebada del país, á 11'00 á id.  
Avena del país, á 8'00 id., id.  
Maíz, á 15'00 id.  
Habichuelas, (confits) á 26'50 id.  
Id. blancas, á 27'00 id.  
Frijoles, á 26'00 id.  
Habas ordinarias, á 17'50 id., id.  
Garbanzos, á 20'00 id.  
Cerdos cebados, á 00'00.  
Higos pasos, los 42 klógs, á 00'00.

Elixir á la Inguilina Giol.  
Véase anuncio en la 4.ª página.

**CAPÍTULO III**

**UNA DELIBERACIÓN DE CONJURADOS**

**S**ENORES, dijo Partene enseñando á la reunión las tablitas que le había entregado Hirsuto; esta lista, en la que figuran vuestros nombres y el mío, como igualmente el de la emperatriz, prueba, lo repito, que ha llegado el momento de obrar... Por lo demás, yo sabía ya...

—¿Cómo es eso? preguntaron los conjurados.

—Estéfano, prosiguió diciendo Partene dirigiéndose á uno de aquellos hombres; tú estás acusado de haber hecho exacciones injustas; lo sé de positivo.

—¿Qué importa contestó el individuo á quien Partene se había dirigido. Me parece que esa acusación no agrava el peligro en que me encuentro, y que debe ser para mí del todo indiferente.

Te equivocas, Estéfano, replicó el chambelán de Domiciano cortándole la palabra; la cuestión me parece mucho más interesante de lo que tú piensas. No es, en efecto, por esto de las tablitas, que son ya antiguas, por lo que es urgente tomar una resolución, sino á causa de esta acusación de que te ries en este momento, y que no obstante constituye para nosotros el verdadero peligro.

—Explicaos, Partene, exclamaron á la vez todos los conjurados.

Césares y á la divina Aurelia, sin atreverse jamás á emprender algo más serio contra ellos.

El prefecto de la ciudad había tratado de hacerles renunciar al culto de Cristo; y no habiendo podido lograrlo, el emperador calló, ó, cuando más, se contentó con prorumpir en vanas amenazas contra ellos.

Sin embargo, desterró á la madre de los dos Césares, Flavia Domitila, á la isla de Pandataria; y no es imposible, como Partene le había dicho á Gurges, que Domiciano estuviese decidido á no andar en contemplaciones con los que desafiaban su poder perseverando en profesar el cristianismo abiertamente.

Pero faltóle tiempo para la realización de estos nuevos crímenes, y tal vez, por otra parte, hubiera perseverado en sus vacilaciones, á causa de las circunstancias extraordinarias que vinieron en pos de la muerte de Flavio Clemente.

Esto se ve con toda claridad por lo que refiere Suetonio. En efecto; según el testimonio de aquel historiador, no eran solo los hombres, sino también los dioses, los que parecía haberse reunido para vengar el asesinato del santo martir, y hacer temblar á Domiciano con respecto á su propia suerte.

Durante los ocho meses que trascurrieron desde la muerte de su pariente hasta el momento en que el emperador sucumbió asesinado á puñaladas por sus propios criados, no dejó de temblar á causa de los más siniestros presagios.

El rayo parecía como que estaba suspendido sobre su cabeza.

En el Capitolio cayó uno, otro en el templo que él había erigido en honor de la raza Flavia, otro en la Casa Palatina, y otro, finalmente, en su propia alcoba, todo esto, por supuestos, en distintos días.

Otra tempestad arrancó la inscripción triunfal grabada en el zócalo de su estatua, y la arrojó hasta un templo inmediato. El árbol de los presagios, destruido con tanto cuidado en

**CORREOS**

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

**SALIDAS DE PALMA**

Lunes... 10 mañana para Ibiza.  
 Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.  
 Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).  
 Jueves... 6 tarde para Barcelona, directo.  
 Viernes... 6 tarde para Barcelona, directo.  
 Sábados... 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.  
 Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Alcudia).

**ENTRADAS EN PALMA**

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).  
 Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).  
 Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.  
 Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.  
 Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

**Ferro-Carriles**

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Rameles) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana y 5:25 (mixto hasta En palmo) tarde.

PUNTOS de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Ll. g.
Andraitx...	Polaire, 93	2 tarde	7 m.
S. Anacó...	Polaire, 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Galviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañabufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpudent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Sóller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauó, 6	2	8 30
Santañy...	Bauó, 6	2	8 30
Campos...	Bauó, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Ant.	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Ant.	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

**MÚSICA RELIGIOSA**

Torres. Gran misa festival sobre cantos eucarísticos para grande orquesta y órgano. Esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia en el año 1893 y estrenada en la citada Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

Perosi, Misa á 3 voces, de gran efecto.

Paccini, Misa á grande orquesta ú órgano.

Milpiger, Misa á tres voces y banda.

Rossini, Misa solemne.

Gounod, La Redención.

Id. Tomo de preludios y fugas.

Id. Todas sus Misas.

Id. La Galia (Lamentación).

Mercadante, Misa á 3 voces.

Beethoven, Misa.

Bordese, Misa á 3 voces.

Id. id. en Do á 3 voces.

Paestrina, Misa.

Canto, Misa á 2 voces.

Perosi, Misa Requiem.

Mozart, id. id.

Natalucci, Misa á 3 voces.

Hayden, Misa á 4 voces.

Mozart, id. id.

Frits, sus Misas.

Cherubín, Requiem.

Rossi, Misa á 3 voces.

Catalani, id. id.

Eslava, sus Misas.

Nava, Misa á 3 voces.

Verdi, Requiem.

Pergolese, Stabat.

Rossini, id.

Perosi Imis.—Vísperas, Salmódia modulada á 4 voces solas (coral).

Handel, Te Deum.

Hayden, Las siete palabras.

Id. P. S.º

Ubeda, juego completo de versos para Misas.

Padre Dande 72 fugas y versos de estilo fugado.

Wachs, La Capilla Católica, para armonium ú órgano.

Durán, las Veladas de Chateu, por id.

Víbal, 12 ofertorios originales para armonium ú órgano.

Letrillas, gozos, motetes, etc., etc.

Körger, el organista práctico.

Bertini, gran método elemental, encuadernado 6 pesetas.

Id. en rústica 7'50.

Toda clase de métodos.

Toda clase de instrumentos.

ESPECIALIDAD EN CUERDAS

Grande existencia en la edición Peters.

Toda clase de métodos para piano y solfeo.

PRECIOS ECONOMICOS

Todas las novedades que se publiquen se servirán con la mayor economía.

Nota.—Se sirven toda clase de pedidos, sin recargo de correo.

**Almacen CASA PERELLO**

UNION, 19, PALMA

**PIANOS**

HARDT,  
ESTELA BERNAREGGI,  
CHARRIER,

**CASA PERELLO - UNION 19**

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

**5 DUROS MENSUALES**

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantizados contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

**SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS**

Grandes novedades en música en todo género á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta de jarlas como nuevas. Precios económicos.

**CASA PERELLO Palma - Union, 19**

**DEVOCIONARIOS**

Y

**SEMANAS SANTAS**

Se venden á precios módicos en la librería La Sagrada Familia—Plaza de Coll 10.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

**ESTÓMAGO**

**É INTESTINOS**

se curan siempre con el

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico Farmacéutica de Barcelona

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del Estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: Farmacia **GIOL**, Paseo de Gracia, 24 Barcelona.

**Placas del Corazón de Jesús**



Artísticamente ejecutadas en COLORES SOBRE METAL Y EN RELIEVE para puertas de casas y habitaciones.

**PRECIOS**

Una placa. Ptas. 1  
 100 „ „ 85  
 1000 „ „ 750

POR 140 SE REMITE UNA PLACA DE MUESTRA POR CORREO FRANCESA Y CERTIFICADA.

Los pedidos, acompañados de su importe, diríjanse á DON FÉLIX ROMERO Y SARRACHAGA, CLAUDIO COELLO, número 52, MADRID

los campos paternales, y que á pesar de todo había reverdecido, se secó y cayó hecho polvo.

Un busto de la Fortuna-Prenastina, que Domiciano acostumbra consultar al principio de cada año, y que desde que había subido al trono no había dejado de predecirle acontecimientos felices, anunció de pronto las cosas más tristes, entre las cuales se trataba de sangre derramada.

Acosado Domiciano por todos lados, vivía como un insensato, aguardando cada día ser víctima de algún atentado, ó de la cólera de los dioses.

Cuando se movía otra nueva tempestad, se le oía gritar delirando: «¡Hiera el rayo de una vez al que tiene que herir, (1)». Sin embargo, un tirano como el de que vamos hablando no se resuelve á hacer el sacrificio de su poder y de su vida sin tratar de vengarse hasta el último momento.

Después de haber sacrificado á los cristianos, el emperador empezó á sospechar con más justicia de los que en efecto conspiraban contra él. Dion Casio refiere que el niño que le servía de juguete, que no era otro que Hirsuto, descubrió bajo los almohadones de la cama del César unas tablitas en las que estaban escritos los nombres de los principales empleados de su casa á quienes pensaba dar muerte.

La emperatriz Domicia Longina figuraba á la cabeza de las víctimas.

Por consiguiente, de lo que se trataba era de anticiparse al tirano. Tal era el objeto del conciliábulo nocturno á donde se dirigía Partene cuando se encontró con Gurges en la vía Suburana.

El conspirador había recogido indicios alarmantes, y quería precipitar el desenlace del negocio.

Pero no consistía todo en deshacerse de Domiciano; era urgente contar con otro sujeto que le reemplazara, y los jefes del complot no habían conseguido ponerse de acuerdo sobre el particular.

(1) Suot. in Lomitt., cap. XV.

Partene estaba por elevar al impero á los dos jóvenes Césares, siempre que consintieran en abandonar el cristianismo; por consiguiente, era preciso sondearlos, y él se había encargado gustoso de hacerlo.

No obstante las circunstancias se habían vuelto de repente urgentes é imperiosas, y no había tenido tiempo de dar los pasos necesarios al fin que se había propuesto.

De aquí el que se pusiera tan contento cuando la casualidad, en el momento solemne de tomar un partido, le envió á Gurges, cuya influencia sobre los jóvenes Césares le era conocida.

Pero de aquí nacieron también sus apuros y sus inquietudes cuando las respuestas firmes del ex-director de pompas fúnebres le mostraron que no se debía esperar que aquellos jóvenes príncipes renunciasen del todo ni en nada á sus creencias religiosas.

Partene, pues, había exclamado con razón: «¿A quién vamos á dirigirnos?, porque las incertidumbres á propóito del sucesor de Domiciano podían comprometer la suerte de la conjuración.

Sin embargo, á pesar de haber titubeado un instante, como hemos visto, se decidió á entrar en la casa en que se celebraba el conciliábulo.

Los conjurados, que todos se habían agrupado en torno suyo cuando le vieron entrar, se habían vuelto inmediatamente á sus puestos para empezar la deliberación.

Pero antes se le concedió la palabra á Partene, á fin de saber las noticias de que se decía era portador, y de decidir en consecuencia de lo que dijera.

**OBRA DE FRANCISCO ANTICHI E IZAGUIRRE**  
 QUE SE HALLAN EN VENTA  
 En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Coll)  
 CUSTION CAMINANTE (El liberalismo se peca) — novela. — Ptas. 2.  
 UTOPIA.—PENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con prólogo de grabados de Gómez Solís y una elegantísima cubierta en colores, de Pabssa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
 DE COLADA (La granadina en letra) — Estudios granadinos. Ptas. 1.—Las Penitencias (novela). Ptas. 1'50.—Verónica 3.ª serie.—II de la de los MIL SORRITOS. Ptas. 1.—Cartas póstumas (novela). Ptas. 1'50.—Fascio Piquetas (novela). Ptas. 1'50.—El Teatro Fíziol (poemas). Ptas. 1'50.  
 Los que rezan (novela). Ptas. 1'50.—35 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.